

**Источник: Молот**

**Дата выпуска: 14.12.2010**

**Заглавие: Наука – о Миус-фронте**

Институт социально-экономических и гуманитарных исследований Южного научного центра РАН выпустил первый в истории научный труд, посвященный роли Миус-фронта в Великой Отечественной войне (1941/1943, 1943 годы). Авторы этого монументального труда - академик Геннадий Матишов, историки Владимир Афанасенко и Евгений Кринко.

Как рассказал «Молоту» Владимир Афанасенко, одним из самых болезненных мест в памяти юга России является долина реки Миус, ставшая зоной кровопролитных боев между советскими войсками и войсками фашистской Германии. Впоследствии неудачи на этом рубеже и огромные потери советских войск фактически замалчивались, а победный прорыв летом 1943 года остался «в тени» Курской битвы.

Эта книга - первый научный труд историков, посвященный истории Миус-фронта. Работа основана на материалах, многие из которых впервые введены в научный оборот. Удивляет огромное количество действительно неизвестных снимков тех времен. Большое впечатление оставляет фотография, где пехота Красной тогда еще Армии идет с трехлинейками на танки маршала Клейста, и не меньшее - снимок частей моторизованной дивизии СС «Лейбштандарт Адольф Гитлер», которые ведут бои на улицах Таганрога.

Стоит напомнить историю возникновения самого Миус-фронта. Осенью 1941-го части фашистов сумели захватить Ростов и Таганрог. В ходе контрнаступления их войска были отброшены от Ростова, но им удалось закрепиться на реках Самбек и Миус. Здесь и вырос мощный оборонительный рубеж, ставший надолго непреодолимым препятствием для продвижения нашей армии. Особенно интересны материалы, приведенные в книге и характеризующие ситуацию на юге России со стороны фашистов. В издании приводятся отрывки из дневника начальника генерального штаба сухопутных войск Германии генерал-полковника Франца Гальдера. Оказывается, был приказ Гитлера, запрещающий отход войск за рубеж Таганрог-Миус, с чем фельдмаршал фон Рунштедт не мог согласиться. Но даже его отстранение не смогло предотвратить отвод 1-й танковой армии за Миус.

А кто знает, что история «атомного проекта» СССР берет начало именно здесь, под Таганрогом? Диверсанты капитан-лейтенанта, Героя Советского Союза Цезаря Куникова, разгромив под Таганрогом автоколонну противника, захватили документы, среди которых оказалась тетрадь немецкого инженера-атомщика, искавшего месторождение урана на юге Украины. Тетрадь была переправлена в Москву, и академик Иоффе предложил Сталину создать научный центр по проблемам атомного оружия. Сталин отреагировал быстро, и такой центр был создан.

Молодому поколению необходимо знать не только факты участия их родных и близких в войне, но и иметь объективное представление о реальных событиях Второй мировой. Сейчас уже намечены планы, согласно которым появятся музеи и памятные кресты на местах сражений под Таганрогом. Это наш долг перед последующими поколениями, считают авторы книги.

Исследование «Миус-фронт в Великой Отечественной войне» проведено в рамках проекта «Великая Отечественная война в пространстве исторической памяти Юга России». Этот проект, в свою очередь, входит в подпрограмму «Проблемы социально-экономического и этнополитического развития южного макрорегиона» Программы президиума РАН «Фундаментальные проблемы пространственного развития РФ: междисциплинарный синтез».